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Absolvenţi UTM-2013

Burse de excelență pentru 
doi doctoranzi ai UTM 

Printre cei 20 de doctoranzi din 
RM care în anul 2016 vor primi Burse 
de excelenţă ale Guvernului a câte 
2500 de lei și alții 7 care vor benefi-
cia de Burse nominale (pe domenii) 
a câte 2000 de lei sunt și doi docto-
ranzi ai UTM.

M arina CIOBANU,  doc to -
randă în  anul  I I I ,  specia l i ta-

tea  134.01 –  Fiz ică  ș i  Tehno -
logia  Mater ia le lor,  va  bene -
f ic ia  de Bursa  de excelență  a 
Guvernului  RM,  iar  S i lv ia  AN-
DRONIC,  doc torandă în  anul 
I I I ,  specia l i tatea 131.03 –  Fi -
z ică  stat ist ică  ș i  c inet ică ,  a 
obț inut  Bursa  nominală  „Ser-
giu  R ădăuțanu”.

Marina CIOBANU Silvia ANDRONIC

Dr. ing. Gheorghe MANOLEA, 
profesor la Universitatea din Cra-
iova, m.c. al Academiei de Științe 
Tehnice din România, DHC al UTM, 
efectuează frecvent vizite de lucru 
la UTM.

De fiecare dată vine cu ceva 
inedit, susținând prelegeri pen-
tru studenții și masteranzii de la 
electromecanică și energetică sau 
conferințe pentru doctoranzi. Pe 5 
martie 2016 prof. Gh. MANOLEA a 
răspuns invitației de a participa la 
seminarul „Despre doctorat și doc-
toranzi la Universitatea din Craiova”, 
organizat de dna doctor în informa-
tică Galina MARUSIC, director De-
partament Școli Doctorale, UTM.

Profesorul craiovean le-a pre-
zentat tinerilor cercetători propia 
lucrare de curând apărută – „Despre 
doctorat și doctoranzi la Facultatea 
de Electrotehnică din Craiova”, care 
însumează experiența sa de-o viață 
privind organizarea studiilor de 
doctorat. Protagonistul s-a oprit în 
detalii asupra formelor și metodelor 
de lucru pe care le implementează 
în activitatea cu doctoranzii, pentru 
ca tinerii cercetători să-și susțină cu 
brio tezele.

S-a referit, în special, la impo-
rtanța alegerii temei de doctorat, 
selectarea literaturii de specialitate, 
obiectivele de cercetare și eventu-
ala structură a tezei, organizarea 
activităţilor de cercetare teoretică și 

aplicativă, procedeele de analiză și 
structurare a materialului acumulat 
pe capitole, subcapitole în vederea 
scoaterii în prim-plan a contribuţiei 
cercetărilor întreprinse de docto-
rand în soluţionarea unor probleme 
de ordin teoretic, aplicativ și expe-
rimental, la standardele, cerinţele, 
tehnicile și principiile de redactare 
și de documentare a tezei și organi-
zarea susţinerii acesteia în faţa co-
misiei de specialitate.

Un alt subiect de discuție a fost 
organizarea Simpozionului științific 
al Inginerilor Români de pretutin-
deni „SINGRO-2016”, care va avea 
loc la Craiova pe 8-9 septembrie 
2016 și oportunitățile de participare 
la eveniment a UTM-iștilor.

Adunarea generală a Secţiei 
știinţe inginerești și tehnologice a 
AȘM a audiat și a aprobat rapoar-
tele de activitate știinţifică și inova-
ţională, desfășurată în 2015 de că-
tre subiecții de cercetare, arondați 
secției, și a punctat unele obiective 
stabilite pentru anul curent.

Din partea UTM, dr. hab., prof.
univ. Valerian DOROGAN, prorector 
pentru cercetarea știinţifică, a pre-
zentat un raport privind activitatea 
știinţifică și inovaţională desfășura-
tă la UTM în 2015.

În cercetare și inovare au 
fost antrenați 216 cercetători 
științifici și doctoranzi din cadrul 
Centrelor de cercetare acreditate 
de CNAA: „Inginerie mecanică 
şi energetică” (cond.: acad. Ion 
BOSTAN), „Electronică, informatică 
şi comunicaţii” (dr. hab., prof. 
univ. Valerian DOROGAN), 
„Procese  tehnologice  în  industria 
alimentară şi uşoară” (dr. hab., prof. 
univ. Pavel TATAROV) şi „Inginerie 
civilă, economie şi management” 
(dr., conf. univ. Victor TOPOREŢ). 
Cercetările au fost efectuate în 

cadrul a 29 proiecte, inclusiv 12 
proiecte instituționale, 2 – de 
transfer tehnologic, 6 – bilaterale 
cu parteneri din Germania, Belarus 
și Ucraina, 3 proiecte internaționale 
multilaterale, 2 proiecte privind 
crearea bazei tehnico-materiale de 
cercetare ș.a.

Echipele de cercetători și cor-
pul profesoral și-au concentrat 
investigațiile științifice și propuneri-
le de transfer tehnologic pe dome-
nii materiale, tehnologii și produse 
inovative, biotehnologie, eficiență 
energetică și valorificarea surselor 
regenerabile de energie, valorifi-
când cca 9,5 mil. lei de la bugetul de 
stat și din contul mijloacelor speci-
ale.

În perioada de referință au fost 
publicate 7 monografii, 5 capitole 
de monografii, 13 manuale, 98 
de materiale didactice, 360 de 
articole în reviste şi culegeri 
internaţionale, 242 de articole în 
reviste de specialitate A, B, C din 
RM, au fost obținute 26 brevete 
de autor și depuse 13 cereri de 
brevete. La saloanele şi expoziţiile 
internaţionale de inventică rodul 

cercetărilor a fost menționat cu 
30 medalii de aur, 12 medalii de 
argint, 6 de bronz, peste 20 de 
diplome și menţiuni speciale. 
Au fost organizate 7 conferințe, 
seminare, concursuri internaționale 
și naționale, susținute 12 teze de 
doctor în științe și una de doctor 
habilitat.

La eveniment au fost prezenți 
membrii adunării generale ai Secției 
știinţe inginerești și tehnologice a 
AȘM din partea UTM: academicienii 
Ion BOSTAN, Sergiu DUMITRACHI, 
Eugen LIVOVSCHI, Ion TIGHINEANU 
și profesorii universitari Tudor AN-
DROS și Valeriu DULGHERU, precum 
și dr., conf. univ. Sergiu ZAPORO-
JAN, șeful Departamentului Investi-
gaţii Știinţifice și Dezvoltare Tehno-
logică al UTM.

La propunerea m.c. Anatol 
SIDORENCO, președintele comi-
siei de evaluare din partea secţiei 
AȘM, adunarea a aprobat acti-
vitatea științifico-organizatorică 
desfășurată în anul 2015 la UTM și 
a constatat unele propuneri de per-
spectivă în domeniu pentru anul 
curent.

La ediţia din anul curent a Con-
cursului Național de Științe și Ingi-
nerie pentru elevi „Mold SEF” printre 
cele 53 de lucrări ale 85 de elevi din 
32 instituții de învățământ din repu-
blică 18 s-au plasat pe primele trei 
locuri premiante. S-au evidenţiat, în 
special, proiectele lui Dan BUTMA-
LAI și cel al Dianei MARUSIC și Emili-
ei SAVVA, care vor reprezenta RM la 
Intel ISEF – Concursul Intel Interna-
tional Science and Engineering Fair, 
care în anul curent se va desfășura 
în perioada 8-13 mai, la Phoenix, 
Arizona, SUA.

Diana MARUSIC, elevă în cl. a XII-
a a Liceului „I. Creangă” din Chișinău, 
participă pentru a treia oară conse-
cutiv la acest concurs prestigios și 
de fiecare dată invenţiile sale ajung 
să fie demonstrate peste Ocean, la 
cea mai mare competiție de știin-
ţă și inginerie din lume dedicată 
liceenilor – Intel ISEF. Anul trecut, 
de exemplu, împreună cu Dumitru 
SAVVA, colegul său de liceu, sub 
conducerea știinţifică a lectorului 
superior al UTM Andrei BRAGAREN-
CO, a creat o mănușă inteligentă 
capabilă să interpreteze mișcările și 
gesturile mâinii. După ce au câștigat 
etapa națională, ei au mers în SUA, 
la INTEL ISEF, unde s-au clasat pe 
locul patru. Cu un an înainte cei doi 
coechipieri au participat la concurs 
în mod independent, iar anul aces-
ta Diana a făcut echipă deja cu sora 
lui Dumitru – Emilia SAVVA, elevă a 
aceluiași liceu, creând împreună un 

algoritm de criptare a datelor, bazat 
pe principiul mascării cheii și salvării 
anumitor parametri direct în cheie. 
Dumitru însă le-a fost alături și de 
astă dată, deja în calitate de mentor, 
el fiind acum student la Universita-
tea Innopolis, Kazan, Rusia.

Fetele consideră că, în contextul 
în care securitatea informațională 
constituie o preocupare globală, 
proiectul lor este binevenit. Algorit-
mul pe care l-au creat poate fi utili-
zat pentru protecția datelor perso-
nale, în securitatea informațională 
și cea bancară, iar în baza lui pot fi 
create chei electronice pentru se-
curizarea casei, automobilului etc. 
Unul dintre avantajele algoritmului 
este posibilitatea de aplicare în do-
meniul bazelor de date în așa fel, în-
cât doar utilizatorul ce știe parola de 
acces la date, nu și administratorul 
rețelei.

Dan BUTMALAI, elev al Liceului 
AȘM, a impresionat prin construc-
ţia unei mașini ce ar putea să ajute 
militarii să localizeze minele. Un tâ-
năr din Soroca a prezentat o antenă 
parabolică ce poate genera energie 
termică și electrică. Un alt elev a 
construit o macara care funcţionea-
ză pe bază de apă sau gaze. Au fost 
și proiecte ce ar putea revoluţiona 
medicina, competitorii inventând 
sângele artificial.

Organizatorii concursului con-
sideră că multe din ideile elevilor 
au șanse mari să fie transformate în 
afaceri de succes.

În perioada 12-13 martie, în Estonia, 
Tallinn, a avut loc competiția internațională 
FIRST LEGO League (FLL), cea mai impor-
tantă competiție internațională în dome-
niul tehnologiei și roboticii, dedicată co-
piilor și adolescenților cu vârsta cuprinsă 
între 9 și 16 ani, care se desfășoară în 80 
de țări și adună anual peste 230 de mii de 
participanți.

Au participat 41 de echipe din Esto-
nia, Letonia, Suedia, Ucraina și Republi-
ca Moldova. Echipele finaliste ale etapei 
naționale FLL, desfășurată pe 20 februarie 
la Chișinău, în incinta Centrului Republi-
can pentru Copii și Tineret ARTICO, au de-
monstrat performanțe excelente, aprecia-
te de juriul concursului.

Participanții au proiectat, construit, 
programat și testat un robot, au aplicat concepte din 
tehnologii informaționale și matematică, au realizat o 
cercetare a tematicii competiției „Cursa deșeurilor” – de 
la colectare, sortare, la producere inteligentă și reutiliza-
re, au lucrat în echipe și au dezvoltat aptitudini importan-
te pentru carieră.

UTM a fost invitată în calitate de juriu (Referee), fiind 
reprezentată de Dinu Țurcanu, l. sup. univ., FIMET, care a 
jurizat probele Designul robotului și Robotul în misiune.

Echipa RoboJunior, LT „I. Creangă” din Chișinău, 
deținătoare a Cupei Campionilor în cadrul FIRST LEGO 

League Moldova, s-a situat în Estonia pe Locul I pen-
tru lucrul în echipă, iar echipa RoboRangers, ARTICO, 
deținătoarea Cupei la proba Misiunea Robotului în cadrul 
FIRST LEGO League Moldova, s-a plasat la Tallinn pe Lo-
cul I la Designul Robotului, categoria Strategie și Inovație.

Participarea echipelor noastre la FIRST LEGO League-
Estonia a fost posibilă grație suportului financiar din par-
tea Proiectului de Competitivitate al USAID, companiei 
StarNet, Asociaţiei Naţionale a Companiilor din domeniul 
TIC, Ministerului Educației și a resurselor acumulate în ca-
drul unei campanii de finanțări colective.

Dinu ȚURCANU, FIMET

Seminar pentru tinerii cercetători 

Cercetările științifice – bilanț îmbucurător 
Ai noştri tineri perseverează 
în ştiinţă şi inginerie

Primii la creativitate tehnică, inovații și roboți în acțiune


